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Aufgabe 1 — Grundlagen - (erreichbare Punktzahl: 24)

Die Gewinn- und Verlustrechnung (GuV) der H. I. Walu GmbH zeigt fiir das Geschéftsjahr
2016 folgende Zahlen vor Ertragsteuern:
in tausend Euro

Umsatzerlose + 640.000,0
Materialaufwand - 290.000,0
Personalaufwand - 196.000,0
Abschreibungen - 51.500,0
Sonstiger betrieblicher Aufwand (SBA) - 56.000,0
Zinsaufwand - 24.500,0
Jahresergebnis vor Ertragsteuern + 22.000,0

Zusitzliche Informationen:

Gesamtkapital 2016 und 2017: tsd. € 500.000
Eigenkapitalquote 2016: 30 %

Erwartete Branchenrendite 2016 u. 2017: 13,2 % p. a.
Risikoloser Zinssatz 2016 u. 2017: 0,20 % p. a.
Fremdkapitalzinssatz 2016: 7,0 % p. a.
Fremdkapitalzinssatz 2017: 7,0 % p. a.
Unternehmens-Beta () 2016 und 2017: 1,1
Ertragsteuern 2016 und 2017: 30 %

Planzahlen, bzw. Annahmen fiir das Geschiftsjahr 2017:

Fiir das Gesamtjahr 2017 ist nun mit folgenden Geschiftszahlen zu rechnen:

Umsatz erreicht tsd. € 670.000, der Materialaufwand betrigt tsd. € 310.000, Personalaufwand
betragt tsd. € 206.000, Abschreibungen und SBA bleiben unverdndert. SchlieBlich betrigt die
Fremdkapitalguote 2017 nun 80 % des Gesamtkapitals —s. o.- (Konsequenzen bedenken).

a) Welche Werte ergeben sich fiir die Eigenkapitalrentabilitdt (vor Steuern) der Jahre 2016
und 2017? Begriinden Sie das erwartete Ergebnis 2017!

b) Welche Werte ergeben sich fiir den Rol Return on Investment (vor Steuern) der Jahre
2016 und 2017? Begriinden Sie das erwartete Ergebnis 2017!

¢) Ermitteln Sie den WACC vor Steuern fiir das Jahre 2017! Was bedeutet ein
Unternehmens-Beta von 1,17

d) Welcher Wert ergibt sich fiir den Value Added vor Steuern des Jahres 2017?
Interpretieren Sie das Ergebnis!

e) Ermitteln Sie den Cashflow I fiir das Jahr 2017! Was bedeutet dieses Ergebnis, wenn nun
Tilgungen am Ende des Jahres 2017 von H.I. Walu in Héhe von tsd. € 44.000 zu leisten
sind, neue Maschinen fest bestellt wurden mit einem Auszahlungsvolumen von tsd €
15.000 und die Gesellschafter eine Ausschiittung in Hohe von tsd. € 11.000 fiir das
Geschiéftsjahr 2017 verlangen, jedoch H.I. Walu GmbH lediglich iiber Bankguthaben /
Kassenbestdnde in Hohe von tsd. € 2.000 zu Beginn des Geschéftsjahres 2017 verfiigte?
Welche Konsequenz ergibt sich hieraus fiir die H. I. Walu GmbH?



Losungsfeld Aufgabe 1

Erreichte Punktzahl von 24 moglichen Punkten

a)
Eigenkapitalrentabilitét (vor Steuern) 2016:

Eigenkapitalrentabilitét (vor Steuern) 2017:

Begriindung des Ergebnisses 2017:

b)
Rol Return on Investment (vor Steuern) 2016:

Rol Return on Investment (vor Steuern) 2017:

Begriindung des Ergebnisses 2017:




noch Losungsfeld Aufgabe 1

c)

WACC vor Steuern 2017:

Was bedeutet ein Unternechmens-Beta von 1,1?

d)

Value Added vor Steuern 2017:

Interpretieren Sie das Ergebnis 2017:

e)

Cashflow I im Jahr 2017:

Ermitteln Sie den Cashflow I fiir das Jahr 2017! Was bedeutet dieses Ergebnis, wenn nun
Tilgungen am Ende des Jahres 2017 von H.I. Walu in H6he von tsd. € 44.000 zu leisten sind,
neue Maschinen fest bestellt wurden mit einem Auszahlungsvolumen von tsd € 15.000 und
die Gesellschafter eine Ausschiittung in Hohe von tsd. € 11.000 fiir das Geschéftsjahr 2017
verlangen, jedoch H.I. Walu GmbH lediglich iiber Bankguthaben / Kassenbestinde in Hohe
von tsd. € 2.000 zu Beginn des Geschiftsjahres 2017 verfligte? Welche Konsequenz ergibt
sich hieraus fiir die H. I. Walu GmbH?




Aufgabe 2 — (erreichbare Punktzahl: 24)

Diese Aufgabe besteht aus 12 Teilaufgaben (a) bis (1). Jede Teilaufgabe wird mit maximal 2
Punkten bewertet. Bitte formulieren Sie deshalb kurz und priagnant.

Erreichte Punktzahl von 24 moglichen Punkten

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
Entscheiden Sie, ob es sich bei dem geschilderten Sachverhalt um eine/n
Auszahlung, Ausgabe, Aufwand handelt. Bitte kreuzen Sie bei jeder
Antwortalternative ja oder nein an:

Kauf einer Rostmaschine, Zahlung zu Lasten Bankguthaben € 300.000

Ja Nein
Auszahlung O 3
Ausgabe 0 [
Aufwand O 3

b)

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2

Entscheiden Sie, ob es sich bei dem geschilderten Sachverhalt um eine/n
Einzahlung, Einnahme, Ertrag handelt. Bitte kreuzen Sie bei jeder Antwortalternative
ja oder nein an:

Verkauf von Rostkaffee, Zahlung sofort zu Gunsten Bankguthaben € 25.000

Ja Nein
Einzahlung O O[3
Einnahme I -
Ertrag O O[3

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2

Die Aktie der Sportschuh AG wies am 25. Juli 2017 einen Gewinn von € 6,00 bei
einem Borsenkurs von € 180,00 aus. Wie hoch ist das Kurs-Gewinn-Verhéltnis
(KGV) und was sagt dieses aus?




Frage und Losungsfeld Aufgabe 2

d) Ebenfalls am 25. Juli 2017 betrug das Kurs-Gewinn-Verhéltnis der FraudMobile AG
(Branche: Automobilbau) exakt 5. Interpretieren Sie kurz dieses KGV von 5 der
FraudMobile AG im Vergleich zu dem unter d) errechneten KGV der Sportschuh

AG.
Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
e) Nennen Sie vier Entscheidungskriterien zur Bestimmung der geeigneten
Rechtsform?
Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
f) Was ist unter dem ,,Ausgleichsgesetz der Planung* zu verstehen? Geben Sie auch

kurz ein sinnvolles Beispiel an!

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2

g) Was ist unter einem Kartell zu verstehen? Nennen Sie zwei Arten von Kartellen und
benennen Sie jeweils, ob diese verboten oder erlaubt sind.




Frage und Losungsfeld Aufgabe 2

h) Nach welchen Kriterien lassen sich bei einer objektorientierten Organisationsstruktur
Geschiftsbereich bilden?

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
1) Thema aus Personalmanagement:

Nennen Sie die Tarifvertragsparteien in Deutschland und was bedeutet
Tarifautonomie?

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
1) Thema aus Personalmanagement:

Nennen Sie Anforderungsarten des Genfer Schemas zur Arbeitsbewertung
entsprechend dem Schwierigkeitsgrad der Tatigkeit mit je einem Beispiel!

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
k) Thema aus Beschaffung:

Benennen Sie bitte die verschiedenen Kostenarten der Lagerkosten mit je einem
sinnvollen Beispiel?




)

Frage und Losungsfeld Aufgabe 2
Thema aus Produktion:

Was versteht man unter dem relativen Deckungsbeitrag und in welchem
Zusammenhang findet dieser Anwendung?




Aufgabe 3 — Grundlagen - (erreichbare Punktzahl: 24)

a) Erlautern Sie die Verfahren zur vertikalen Plankoordination Top-Down, Bottom-Up,
Gegenstromverfahren und stellen Sie tabellarisch (auf Seite 10 dieser Klausur) jeweils
2 Vorteile und jeweils 2 Nachteile der Verfahren in Stichworten dar.

b) Erldutern Sie kurz die Kontrollarten Planfortschrittskontrolle und Pramissenkontrolle
und stellen Sie graphisch dar, wann im Rahmen des Planungs- und
Steuerungsprozesses diese Kontrollarten durchgefiihrt werden konnen.

Losungsfeld Aufgabe 3

Erreichte Punktzahl von 24 moglichen Punkten

a) Erlautern Sie die Verfahren zur vertikalen Plankoordination Top-Down, Bottom-
Up, Gegenstromverfahren.

Top-Down Verfahren:

Bottom-Up Verfahren:

Gegenstromverfahren:




noch Losungsfeld Aufgabe 3

noch a)
stellen Sie tabellarisch jeweils 2 Vorteile und jeweils 2 Nachteile der drei oben
beschriebenen Verfahren in Stichworten dar. Nutzen Sie diese Tabelle:

Vorteile Nachteile
-jeweils zwei- -jeweils zwei-

Top-Down

Bottom —Up

Gegenstromverfahren




noch Losungsfeld Aufgabe 3

b) Erldutern Sie kurz die Kontrollarten Planfortschrittskontrolle und
Pramissenkontrolle und stellen Sie graphisch dar, wann im Rahmen des
Planungs- und Steuerungsprozesses diese Kontrollarten durchgefiihrt werden
konnen.

Planfortschrittskontrolle:

Pramissenkontrolle:

Graphische Darstellung:
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Aufgabe 4 — Personal - (erreichbare Punktzahl: 24)

Stellen Sie bitte die folgenden Lohnformen in sinnvollen Stichworten dar:

a) Zeitlohn: Merkmale einschlielich des Problemfeldes der Berechnung der Lohn-
Stiickkosten, Eignung, 2 Vorteile, 2 Nachteile.

b) Akkordlohn: Merkmale einschlieBlich des Problemfeldes der Berechnung der Lohn-
Stiickkosten, Voraussetzungen, 2 Vorteile, 2 Nachteile, 3 nicht akkordierbare
Tatigkeiten.

¢) Pramienlohn: Merkmale und mogliche Bezugsgroflen (mindestens 3 Bezugsgrofien
mit Beispiel nennen), Voraussetzung, 1 Vorteil, 1 Nachteil.

d) Individualisierung durch ,,Cafeteria-Option*“: Merkmale einschlieBlich Bestandteilen
der Individualisierung (Nennung von mindestens 3 nicht monetdren Zusatzleistungen),
Voraussetzung, 2 Vorteile, 2 Nachteile.

Losungsfeld Aufgabe 4

Erreichte Punktzahl von 24 moglichen Punkten

a) Zeitlohn - in sinnvollen Stichworten:

aa) Merkmale einschlieSlich des Problemfeldes der Berechnung der Lohn-Stiickkosten:

ab) Eignung:

ac) 2 Vorteile:

ad) 2 Nachteile:
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noch Losungsfeld Aufgabe 4

b) Akkordlohn - in sinnvollen Stichworten:

ba) Merkmale einschlieBlich des Problemfeldes der Berechnung der Lohn-Stiickkosten:

bb) Voraussetzungen:

bc) 2 Vorteile:

bd) 2 Nachteile:

be) 3 nicht akkordierbare Téatigkeiten:
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noch Losungsfeld Aufgabe 4

c¢) Prdmienlohn - in sinnvollen Stichworten:

ca) Merkmale und mogliche Bezugsgrof3en (mindestens 3 BezugsgroBen mit Beispiel
nennen):

cb) Voraussetzung:

cc) 1 Vorteil:

cd) 1 Nachteil:

d) Individualisierung durch ,,Cafeteria-Option* - in sinnvollen Stichworten:

da) Merkmale einschlieBlich Bestandteilen der Individualisierung (Nennung von
mindestens 3 nicht monetiren Zusatzleistungen):

db) Voraussetzung:

dc) 2 Vorteile:

dd) 2 Nachteile:
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Aufgabe 5 — Produktion / Beschaffung - (erreichbare Punktzahl: 24)

Paul Pfennig-Fuchs, Mitarbeiter des Controllings der H. I. Walu GmbH, liefert zur

Durchfiihrung einer ABC-Analyse folgende Informationen aus der Planungsrunde fiir das
Geschiftsjahr 2017.

Materialnummer | Verbrauchsmenge/ Preis je
Periode Mengeneinheit in
Euro

08/11 5.775 Stiick 15,00
08/12 751t 13.200,00
08/13 750 cbm 330,00
08/14 16.500 kg 3,75
08/15 24 Stiick 51.562,50
08/16 3.7501 26,40
08/17 330 m 1.500,00
08/18 15 Stiick 115.500,00

Die Mengen-Wertverhiltnisse hat die H. I. Walu GmbH wie folgt definiert:

e A-Giiter: 15-20% der Gesamtmenge, 80% des Gesamtbeschaffungswertes;
e B-Giiter: 15-35% der Gesamtmenge, weitere 15% des Gesamtbeschaffungswertes;
e C-Guiter: Rest.

a) Erstellen Sie bitte eine ABC-Analyse fiir die H. I. Walu GmbH!

b) Welchem Zweck dient eine ABC-Analyse?

c) Welche komplementidre Analyse wird bendtigt, um das Ziel der ABC-Analyse zu
erreichen (Nennung und kurze Beschreibung)?

d) Welches Materialbereitstellungsprinzip empfehlen Sie fiir ein AX-Gut? Benennen Sie
das von Ihnen empfohlene Materialbereitstellungsprinzip und stellen Sie Ziel, 2
Voraussetzungen, die Konsequenz, 2 Chancen und 2 Risiken dar (alles in
Stichworten).

Losungsfeld Aufgabe 5

Erreichte Punktzahl von 24 moglichen Punkten

b) Welchem Zweck dient eine ABC-Analyse?

15



noch Losungsfeld Aufgabe 5
a) Erstellen Sie bitte eine ABC-Analyse fiir die H.I. Walu GmbH!

c) Welche komplementire Analyse wird benétigt, um das Ziel der ABC-Analyse zu
erreichen (Nennung und kurze Beschreibung)?
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noch Losungsfeld Aufgabe 5
d) Welches Materialbereitstellungsprinzip empfehlen Sie fiir ein AX-Gut?
Benennen Sie das von Thnen empfohlene Materialbereitstellungsprinzip und stellen Sie
jeweils in Stichworten:
das Ziel, 2 Voraussetzungen, die Konsequenz, 2 Chancen und 2 Risiken dar.

Nennung des Materialbereitstellungsprinzips:

Ziel des Materialbereitstellungsprinzips:

2 Voraussetzungen:

Konsequenz:

2 Chancen:

2 Risiken:
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